

招商秀场 须用督查问责治疗!

□ 李方向

在西北某省一场招商会的签约现场,几个项目的签约双方大笔一挥,双手紧紧相握,一派笑意融融的场面。而在场的某市一位部门负责人无奈地对记者说:“这里头我们市的几个项目,早在半年前就签过约了,如今无非是让老板给个面子,再来捧个场。”“我们合同早已签过,拿到洽谈会上再签一回,可



签约秀 王恒/漫画

是不做还不行。”该企业负责人说。(7月17日《人民日报》)

招商引资是一个地方借力发展最有效的方法,也是一条迅速到达彼岸的捷径。像这样重复签约乃至数次签约招商项目,从人民日报记者调查来看并不是孤例。

项目签约不是儿戏,是具有法律效应的。然而,政府和投资方竟然演双簧重复签约,让法律成了表演的工具,是对法律的大不敬,也是对法律的亵渎,看来全面推行依法治国还有很长的路要走。项目签约双方需要不止一人到场,需要一定的气场来支撑,吃饭住宿乘车都不会像农民工那样节约。来支撑这个气场的是不菲的花费,然而不菲的花费换来的是不仅竹篮打水一场空,而且政府的形象和公信力在重复签约中大打折扣。招商项目重复签约,是政绩注水,是典型的形式主义,这也是一种病:得治。

招商项目重复签约,并不难发现,也不难治。这就需要地方政府具体抓、抓具体:对所有招商项目建立管理台账,招商单位要向有关部门报送项目签约原件,有关部门对签约项目要认真进行核查;对已开工项目,不仅要认真核查报送的报表,还要经常深入项目实地查看。不管是项目签约还是项目包装,只要弄虚作假,一律进行问责处理,使严禁弄虚作假成为一条带电的高压线。当然,作为地方政府也应对现有的招商引资考核管理机制进行“回头看”,不合理的地方要及时进行纠偏。否则,项目重复签约招商成秀场就会愈演愈烈。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

破解乱停车不能“以罚代管”

济南市近日公开对《济南市人民政府关于加强城市道路机动车停放管理的通告》征求意见。通告提出多项严厉处罚措施,被称为“最严停车令”。

济南制定“最严停车令”,旨在规范停车秩序、缓解道路拥堵。但在一些大中型城市,乱停车行为一直被严罚却难以缓解,瓶颈就在于车位严重短缺。破解乱停车难题,不能简单地“以罚代管”,更须加强源头治理。

根据济南市停车办去年盘点,市区停车位缺口高达74.15万个。这意味着,乱停车根源在于停车位严重不足,光靠“严”字当头、“罚”字开路,于事无补。在停车位缺口巨大的同时,因停车位收益不高,一些城市的车位常被挪作他用。因此,盘活存量资源无疑能有效缓解停车难的压力。有关地方和部门可以找准车位收益和车主负担间的平衡,合理利用价格杠杆加以调节,撬动民间资本参与,引导资金流入停车管理领域,让被挪用的停车位资源回归本位。

调查研究是良政之源。面对巨大的停车位缺口,政策制定前还应进一步摸清家底。学校、医院、交通枢纽……哪些区域是驻车密集地、最缺车位?波峰波谷,怎样设计区间价格才更合理?地上地下,如何建设停车场位最科学高效?只有深入调查研究,主动查摆核心问题,以长远眼光设计蓝图,才能找到缓解停车难的治本良方。

依法行政是善治之始。济南“最严停车令”一经公布,即有法学专家对停车管理员可贴单取证供交警审核执法等细则提出质疑,认为其对道路交通安全法等上位法有不当突破之嫌。

严罚违停只是补牢之举,开源疏导方为治本之道。治理乱停车不能手软,但“以罚代管”绝非良方。只有尽职尽责提供了必需的车位资源后,严格的政令才更具公信力。
据新华社

非常道 | FEI CHANG DAO

哈工大校长:应避免全盘否定211、985工程

“在统筹推进世界一流大学和一流学科建设时,既要破解211工程、985工程等发展建设中产生的一些问题,也要避免全盘否定、另起炉灶、从头开始的极端。”哈尔滨工业大学校长周五日前表示。

周五还表示,“211工程”“985工程”等重点建设,带动了我国高等教育整体水平的提升,显著缩短了与世界一流大学的差距。同时,这些重点建设也存在身份固化、竞争缺失、重复交叉等问题。

法国有点像宋朝,文明过度而变得软弱

“我觉得法国有点像我们的宋朝,都是(相对于同时代)文明过度,而变得软弱。对此我们可以引以为戒,但也在不必鄙视嘲笑,甚至幸灾乐祸。就事论事,哪怕在反恐和移民这些方面犯下了错误,别人值得我们敬佩的地方依然很多。”复旦大学中文系教授严锋如此表示。他说:“其实在西方国家中,与中国的文化气质最为接近的就是法国了:都是封建专制历史超长,中央集权,农业文明,思想感性,对自己往昔灿烂的文化非常自尊,酷爱美食。”

微声音 | WEI SHENG YIN

“头伏”这些习俗你知道吗?

①“头伏萝卜二伏菜”:头伏是种萝卜的时候,这样初秋就能吃到萝卜来祛除盛夏的虚火;②“头伏饺子二伏面”:伏日人们食欲不振,来碗饺子可以开胃解馋;③头伏贴敷,冬病夏治:三伏期间,用中药在穴位上进行贴敷,可以治疗某些冬季疾病。
@人民日报

肩颈拉伸的正确方法

①身体采取自然站立或坐姿,保持上身正直。左手护头,右手自然下垂。②吸气的同时将头缓慢向左倾斜,直到有轻微的拉伸感。呼气,同时将头在侧倾的基础上缓慢前旋,直到拉伸感由右侧变为右后侧。保持5~10秒后还原。放松后做另外一侧。③每组3~5次,做2~3组。
@人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

精神病排查 岂能搞“悬赏”举报

□ 罗志华

近日,四川成都双流区卫计局发布了一则关于奖励提供精神病患者线索的消息,称爆料人如果提供行为异常人员线索,则可获得50元奖励,如果经过专业鉴定被确诊为精神病患者,则再奖励300元。并公布了行为异常人员线索调查问题清单一共11个问题,供线索提供者参考。(7月17日《京华时报》)

将精神病人排查出来,不仅能让患者得到及时诊疗,也可将国家的补贴兑现给他们。且只有排查清楚,方能强化对他们的监护,减少精神病人伤人现象。可以说,做好精神病人排查工作,对病人、家庭、社会都有好处。

在此背景下,搞“悬赏”举报就似有几分合理,有奖金作为诱惑,不少人将自觉环视四周,对周围人的所谓异常行为保持警惕,一旦发现精神病人或疑似精神病人,就会主动向相关部门通风报信,精神病确诊率和保障水平均有望因此提升。

但让人担心的是,假如这一办法操作不好,将产生十分严重的负面影响。首先,尽管相关部门列举了“症状11条”以方便民众对照,但其中的条款极具争议。譬如,“无故不上学、不上班、不出家门、不和任何人接触”的人,就符合上报条件,但他们未必就是精神病人,有可能是喜欢在家工作且不愿交往的正常人。

更重要的是,只要提供自认为异常人员的线索,就可获得50元奖励,确诊后再获奖励300元。这就意味着,爆料人所提供的线索即使不正确也被允许,而且还可得到奖励,如此将产生“宁可错报、不可错放”的效果,再加上爆料者不是医生,难免对病症把握不准,把正常人当精神病人上报就在所难免。

而在患者的隐私保护方面,“悬赏”举报纵使有保密协议作为约束,但一份没有处罚的协议无法让普通民众守口如瓶,加上信息泄露往往无从查起,精神病人的隐私没法保护。

精神病人排查的确存在难度,但无论怎么难,“悬赏”举报都不可取。

“白发老者抗洪” 值得表扬不能提倡

□ 郭元鹏

68岁的张有才才是合肥市肥东县牌坊乡农民。今年7月,肥东县境内部分圩堤坍塌。在得知正在组织防汛志愿队时,张有才心中一阵莫名涌动,虽然已年近古稀,但他依然报名参加。装沙、扛沙袋、固堤坝,张有才年迈的身影不停地奔波在堤坝上。连日的奔波劳碌与不规律的饮食终于将他累倒。医生要求老人必须卧床休息,不得再参与体力劳动。(7月17日央视网)

媒体的报道,有这样一句经典的描述:大水无情人有情,68岁的老人没有因为自己年事已高,就丢失抗洪责任,老人一直奔波在抗洪一线。类似的句子曾经让我们热血沸腾,曾经让我们心绪难平,曾经让我们泪雨飘飞。是的,一位68岁的老人都能在抗洪一线坚守,这不就是积极正能量吗?

媒体在赞美老人,人们在赞美老人,政府在赞美老人,就连儿女们都在为有这样一位有担当的父亲“而自豪”。可是,我们看看老人抗洪的代价是什么。报道是这样说的:张有才毕竟是年近70岁的老人,7月11日中午,张有才感到胃部不适,他没有在意。到了傍晚胃痛愈发严重,甚至无法言语。村民们急忙找来医生为张有才诊治。医生下了最后的结论:不能再劳累了,否则有生命危险。这个结论才是最科学的。

那么,我们为何非要鼓励一位68岁的老人到抗洪一线?这是必须的吗?抗洪一线真的离不开一位白发苍苍、疾病困扰的老人?要从另一面解读“白发老者抗洪”。虽然,老人展现给我们的责任担当,但是不是所有的老人的肩部都能承担起这样的重量。

让一位68岁的老人到抗洪一线,虽然是老人的自愿,是不是也说明打的是一场“无准备之仗”?一位老人有多少体力?一位行动都不能确保灵敏的老人在险段上能否确保安全?一旦溃堤,他能保护谁?

累了,68岁的老人就在碎石堆旁坐一会;饿了,就着白水啃两口馒头。这样的场景让我们感动,也值得有关部门表扬,但是却不值得鼓励。“抗洪人人有责”并不适合所有人群,打个极端的比方,我们能鼓励小学生去抗洪吗?